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Titoli accademici e professionali
Laurea in Psicologia, indirizzo clinico e di comunità, conseguita nel 1996, con votazione 110/110, presso l’Università La Sapienza di Roma, Facoltà di Psicologia. Relatore Professore Gaetano De Leo, ordinario della cattedra di Psicologia Giuridica, ha discusso una tesi sperimentale sugli Ospedali Psichiatrici Giudiziari in Italia. Nello specifico ha studiato e analizzato le metodologie e le strategie di intervento per il trattamento terapeutico - riabilitativo e il reinserimento sociale dei ricoverati dell’ospedale psichiatrico giudiziario “Filippo Saporito” di Aversa.
Specialista in Psicoterapia: a maggio del 2002 ha conseguito la specializzazione in “Psicoterapia breve ad approccio strategico”, presso l’Istituto per lo studio delle Psicoterapie” di Roma, riconosciuto con decreto ministeriale ( legge 56/1989 ), durata quattro anni. La scuola ha lo scopo di formare psicoterapeuti esperti nell’ approccio strategico, preparati a svolgere interventi individuali e di gruppo in ambito clinico e nell’ambito della formazione in contesti istituzionali e non. Il modello strategico fa riferimento da una parte al costruttivismo socio-psicologico, alla tradizione dell’ ”integrazionismo simbolico”, ai suoi sviluppi e ai suoi risultati nella comprensione dei processi relativi al Sé e ai comportamenti devianti. L’altra parte del modello deriva dalla rilevanza data dalla terapia strategica alla comunicazione e alle sue capacità di influenzamento.
Psicologo Giuridico: nel 1998 ha conseguito il diploma di Psicologo Giuridico, presso la scuola di “Psicologia Giuridica”  di Roma. Durata del corso due anni, durante i quali ha appreso e sviluppato competenze specifiche inerenti la professionalità e l’operatività dello psicologo in ambito giudiziario, ordinario e minorile, civile e penale.
Docente, coordinatore della didattica, membro del comitato scientifico, negli anni accademici 2010-2011; 2011-2012 e 2012-2013 del “Corso superiore di specializzazione universitario” in “Diritto e tutela del minore. Profili giuridico - psicologici”, presso la Pontificia Università Lateranense in Roma, Institutum Utriusque Iuris. Coordinatore e docente del modulo “L’abuso all’infanzia”.
Docente negli anni accademici 2010-2011; 2011-2012 e 2012-2013 presso il Master Universitario “Management per il coordinamento nell’area infermieristica, ostetrica, riabilitativa e tecnico sanitaria” dell’Università La Sapienza di Roma.
Docente nel 2012 presso “Istituto Centrale di Formazione” di Roma del Dipartimento della Giustizia Minorile - Ministero della Giustizia: corso di formazione dal titolo “Specialista nel trattamento dei detenuti minorenni”
Nell’anno accademico 2002-2003 è stato nominato cultore della materia di Psicologia dello sviluppo, presso l’Università degli studi di Cassino, dipartimento di Filosofia e Scienze sociali, cattedra di Psicologia dello Sviluppo. Ha svolto attività di didattica, esami e ricerca.
Iscritto all’Ordine degli Psicologi del Lazio, dal 15 ottobre del 1998 n. 7659.
Iscritto all’Ordine degli Psicoterapeuti dal 2002.

Esperienze Formative
Nel 2010 Corso di Perfezionamento Universitario suddiviso in quattro moduli dal titolo “I maltrattamenti e gli abusi sui minori: prevenzione, individuazione precoce e presa in carico”, presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore di Roma – Facoltà di Medicina e chirurgia del Policlinico A. Gemelli – Istituto di Clinica Pediatrica.
Nel 2010 Corso di Perfezionamento Universitario suddiviso in due moduli, dal titolo “L’approccio integrato e multidisciplinare alla crisi adolescenziale”, presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore – Facoltà di Medicina e chirurgia del Policlinico A. Gemelli – Istituto di Psichiatria e Psicologia clinica. 
Nel 2003 Corso di Perfezionamento Universitario  suddiviso in due moduli, dal titolo “Il corpo e la mente nella psicopatologia dell’adolescenza”, presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore di Roma – Facoltà di Medicina e chirurgia del Policlinico A. Gemelli – Istituto di Psichiatria e Psicologia clinica.
Nel 1997 ha lavorato come psicologo tirocinante presso la “Scuola di Formazione del personale della giustizia minorile” di Roma. Ha partecipato come psicologo integrato nell’Equipe di formatori della scuola, alla progettazione,  realizzazione e partecipazione  dei diversi moduli formativi per  gli operatori della giustizia minorile.
Nel 1997 ha partecipato al corso teorico-pratico di formazione sulla “Mediazione Giudiziaria Penale”, suddiviso in tre moduli, organizzato dalla “Scuola di Formazione del Personale della giustizia minorile” di Roma, condotto dalla dr.ssa Jacqueline Morineau del  “Centre de Mediation et de Formation a la Mediation” di Parigi. (2-3-4 aprile/21-22-23-maggio/8-9-10-ottobre del 1997).
Nel 1998 con la supervisione del professore Gaetano De Leo ha svolto una ricerca studio su i pazienti presi incarico dal “Centro di Salute Mentale” di via Casilina, della ASL RM C, internati negli Ospedali Psichiatrici Giudiziari.

Attività didattica e di formazione svolta
Docente nel 2013 presso il corso di Alta Formazione denominato A.S.T.R.I.D. ASL Frosinone, modulo “Child abuse and neglect”
Docente nel 2012 presso il corso di formazione “Impatto della spending review sulle politiche sociali”, organizzato dall’Assessorato alle Politiche Sociali della Regione Lazio – consorzio AIPES, modulo “La tutela dei Minorenni”.
Docente nel 2012 presso il primo corso di formazione per la Polizia Penitenziaria “Specialista nel trattamento dei detenuti minorenni”, Istituto Centrale di Formazione del Dipartimento della Giustizia Minorile. 
Docente negli anni accademici 2010-2011; 2011-2012 e 2012-2013 del Master universitario “Management per il coordinamento nell’area infermieristica, ostetrica, riabilitativa e tecnico sanitaria” dell’Università La Sapienza di Roma.
Docente, coordinatore della didattica e membro del comitato scientifico,  negli anni accademici 2010-2011;  2011-2012 e 2012-2013 del “Corso superiore di specializzazione universitario”, in “Diritto e tutela del minore. Profili giuridico - psicologici”, presso la Pontificia Università Lateranense in Roma, Institutum Utriusque Iuris.
Docente nell’anno accademico 2011-2012 del Corso di perfezionamento in “I maltrattamenti e gli abusi sui minori: prevenzione, individuazione precoce e presa in carico”, presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore di Roma – Dipartimento di scienze pediatriche, medico-chirurgiche e neuroscienze dello sviluppo.
Docente negli anni accademici 2009-2010 e 2010-2011 del corso “Laboratorio sui conflitti in ambito giudiziario” presso la cattedra di Psicologia Giuridica della Facoltà di Psicologia dell’Università La Sapienza di Roma. 
Docente nell’anno accademico 2011 ad oggi del corso “Diritto di famiglia, minorile e delle persone” presso la Scuola di alta formazione dell’AIAF (Associazione italiana degli avvocati per la famiglia e per i minori).
Docente negli anni accademici 2006 - 2007 - 2008 - 2009 - 2010 e 2011del master universitario in “Diritto del Minore”, dell’Università La Sapienza di Roma, “Centro interdipartimentale di studi e ricerche per la tutela della persona del minore”. 
Docente dall’anno accademico 2003 al 2012 del corso di formazione biennale in “Psicologia Giuridica”, presso l’ “Istituto per lo Studio delle Psicoterapie” di Roma. 
Docente dall’anno accademico 2003 al 2007 presso la scuola di specializzazione in “Psicoterapie brevi ad approccio strategico” di Roma, riconosciuta ai sensi dell’art.3 legge n. 56 del 18 febbraio 1989. (conduzione di gruppi di psicoterapia; lezioni frontali agli specializzandi; psicoterapia individuale).
Docente negli anni accademici 2007-2008-2009-2010-2011- 2012 e 2013  ai corsi SICOF “Scuola Italiana per Consulenti Familiari”, presso il consultorio familiare “Anatolè” ONLUS di Frosinone. 
Nel 2004 nominato psicoterapeuta, didatta e supervisore della scuola di specializzazione in “Psicoterapie brevi ad approccio strategico”, I.S.P. di Roma.

Partecipazione a convegni/congressi   
A marzo del 1997 ha partecipato al primo convegno studio “La violenza nella famiglia”, organizzato dal Centro di Psicologia Giuridica di Roma e dall’Università di Torino, cattedra di Psicologia Giuridica. (Roma, 15-16/3/1997)
 A maggio del 1997 ha partecipato al seminario di studio “Funzione e ruolo delle comunità di tipo familiare: una lettura integrata verso nuovi modelli di intervento, di progettualità e di verifica”, organizzato dall’Università La Sapienza di Roma Facoltà di Psicologia, cattedra di Psicologia Giuridica e Assessorato alle politiche sociali del comune di Roma. (Roma, 30-31/5/1997)
A maggio del 1998 ha partecipato al seminario di formazione clinica “L’arte della terapia breve”, relatori Prof.  P. Watzalawick e G. Nardone, organizzato dal “Centro di terapia strategica” - Arezzo e dal “Mental Research Institute” - Palo Alto. (Arezzo, 11-5-1998)
A novembre del 1998 ha partecipato al seminario di formazione clinica “Brief solution oriented therapy”, relatore Prof.  S.  De Shazer, organizzato dal “Centro di terapia strategica” - Arezzo e dal “Mental Research Institute” - Palo Alto. (Arezzo, 14-11-1998)
A luglio del 2000 ha partecipato al workshop di ipnosi e psicoterapia strategica “Sogno, coscienza e l’evoluzione dello spirito umano”, relatore Prof. E. L. Rossi,  Milton Erikson Foundation of Arizona, organizzato dall’ “Istituto per lo studio delle Psicoterapie” - Roma. (Roma, 1-2/7/2000)
A febbraio del 2001 ha partecipato al seminario di formazione clinica “Terapia breve strategica. Tecniche avanzate di terapia breve strategica”, relatore Prof. G.  Nardone, organizzato dal “Centro di terapia strategica” - Arezzo e dal “Mental Research Institute “ - Palo Alto. (Arezzo, 4-2-2001)
A novembre del 2001 ha partecipato al 1° seminario internazionale di Psicologia Giuridica “La valutazione e il trattamento dell’autore di abuso e violenza sessuale”, organizzato dall’ ”Istituto di sessuologia clinica” - Roma e dall’ “Istituto per lo studio delle psicoterapie” - Roma. (Roma, 17-18/11/2001)
A Dicembre del 2001 ha partecipato al 1° congresso nazionale della società italiana di psicoterapia strategico interazionista “Nuovi orientamenti in psicoterapia  strategica”, organizzato dall’ “Istituto per lo studio  delle psicoterapie” - Roma.  (Roma, 15-16/12/2001)
Ad aprile del 2002 ha partecipato al convegno “Quale giustizia per i bambini e gli adolescenti? Una riforma annunciata”, organizzato da Telefono Azzurro. (Roma, 11-4-2002)
A Giugno del 2002 ha partecipato al convegno “Quale futuro per la giustizia minorile”, organizzato dall’Associazione Nazionale Magistrati. (Roma, 14-6-2002)
Ad ottobre del 2002 ha partecipato al convegno “Lo psicologo nel contesto giudiziario. Competenza professionale, nuove operatività, orientamenti per la formazione” organizzato dall’ Ordine degli psicologi del Lazio. (Roma, 4-5/10/2002) (7 crediti formativi E.C.M.).
A febbraio del 2003 ha partecipato al seminario di studio “Anatomia degli ospedali psichiatrici giudiziari. Una ricerca per un progetto”, organizzato dal Ministero della Giustizia – Dipartimento dell’Amministrazione Penitenziaria. (Roma, 4-2-2003)
A maggio del 2003 ha partecipato  al seminario clinico di aggiornamento “L’arte della terapia breve evoluta. Tecniche avanzate di terapia breve strategica”, relatore prof. G. Nardone,  organizzato dal “Centro di terapia strategica” - Arezzo e dal “Mental Research Institute” – Palo Alto. (Arezzo, 4-5-2003) (4 crediti formativi E.C.M.).
Ad ottobre del 2003 ha partecipato 14° convegno annuale “Le forme della violenza all’infanzia. Risultati raggiunti e prospettive in materia di diagnosi e trattamento”, organizzato dalla Fondazione “Maria Regina”. (Montesilvano, 24-25/10/2003) (4 crediti formativi E.C.M.).
Nel 2004 ha partecipato al seminario di studio:  “L’ascolto del minore e la Convenzione europea sull’esercizio dei diritti dei fanciulli –Strasburgo 25 gennaio del 1996”, organizzato dal Consiglio Superiore della Magistratura.
 Ad ottobre del 2004 ha partecipato 15° convegno annuale “Curare i bambini che soffrono. Nuove prospettive di protezione integrata dei minori vittima di violenza”, organizzato dalla Fondazione “Maria Regina”. (Montesilvano, 22-23/10/2004) (5 crediti formativi E.C.M.).
A novembre del 2005 ha partecipato alla 2° European conference of brief strategic and sistemic therapy “European ways of brief therapy. Best practice, best teaching”, organizzato dal “Centro di terapia strategica” - Arezzo e dal  “Mental Research Institute” – Palo Alto. (Arezzo, 4-5-2003)
A novembre del 2007 ha partecipato al XXVI convegno nazionale dell’A.I.M.M.F. “Adolescenti oggi: responsabilità e ruoli educativi”. (Paestum, 29-30/11 e 1-12/2007)
A novembre del 2008 ha partecipato al seminario di formazione clinica “Il trattamento dei disturbi di personalità e la gestione dei soggetti borderline”, relatori proff. C. Loriedo, G Nardone e J. Zeig organizzato dal “Centro di terapia strategica” - Arezzo e dal “Mental Research Institute” – Palo Alto. (Arezzo, 16-11-2008)
A giugno del 2009 ha partecipato al corso di studio “La dimensione bio-psico-sociale della schizofrenia. Formazione trasversale per un trattamento integrato”, organizzato dall’Istituto superiore di sanità. (Roma, 22-6-2009).
A marzo del 2010 ha partecipato al 1° convegno di psicologia e giustizia minorile “Valutazione della personalità dell’adolescente autore di reato e imputabilità”, organizzato dall’Associazione Italiana di Psicologia Giuridica. (Roma, 25-3-2010).
A maggio del 2010 ha partecipato al corso di studio “Interventi bio-medici e psico-sociali nei disturbi psichiatrici gravi, motivazioni e contesti per l’integrazione”, organizzato dalla Società italiana di Psicologia e Psichiatria. (Roma, 28-5-2010) (5 crediti formativi E.C.M.)

Presentazione di relazioni a corsi e convegni
Nel 2005 relatore al 1° convegno “Tra desiderio e paura di crescere. Gli aspri sentieri e i comportamenti a rischio di minori e adolescenti”, organizzato dai comuni del XXX distretto e dalla scuola “S. D’Acquisto” di Cerveteri. (Cerveteri, 8-6-2005)
Nel 2006 relatore al convegno “Diritti dei minori Doveri dei grandi”, organizzato dall’associazione Gen.eRa e Fondazione Movimento Bambino. (Roma, 12-12-2006)
Nel 2006 relatore al convegno “Educazione alla legalità”, organizzato dal servizio sociale del comune di Ladispoli (RM).
Nel 2007 relatore al convegno “I figli incontrano i genitori”, organizzato dall’associazione Gen.e.Ra – Roma.
A maggio del 2007 relatore nella giornata di studio “Educare alla responsabilità”, organizzato dal Comune di Riano e dall’Istituto Comprensivo “Giovanni XXIII” di Riano. (Riano, 11-5-2007)
A dicembre del 2008 relatore alla giornata di studio “Minori famiglia e tribunale. Interventi sociali e giuridici a sostegno”, organizzata dall’associazione “Monello Mare” ed Eurojuris. (S. Marinella, 4-12-2008)
A giugno del 2009 relatore al corso di studio “Compensi, tariffe e patrocinio a spese dello stato”, organizzato dall’A.N.V.A.G. (Roma, 10-6-2009) (3 crediti formativi E.C.M.).
A giugno del 2009 relatore al convegno “Disagio giovanile. Analisi e proposte per comunicare, formare e prevenire”, organizzato dal comune di Roma. (Roma, 23-6-2009)
Ad ottobre del 2009 relatore al 1° congresso nazionale del U.N.P.  “Dal neonato all’adolescente una sfida continua per il pediatra”, organizzato dall’Unione Nazionale Pediatri. (Roma, 9-10/10/2009).
A giugno del 2010 relatore al convegno “La responsabilità dell’avvocato nella tutela del non abbiente: l’aiuto parziale quale tutela per le nuove categorie disagiate”, organizzato dall’A.N.V.A.G. (Roma, 30-6-2010) (4 crediti formativi E.C.M.).
Ad ottobre del 2010 relatore al corso di formazione:” Diritto e tutela dei minori”, organizzato dall’Associazione Forense Emilio Conte (Roma 27-10-2010) (6 crediti formativi E.C.M.).
Ad aprile del 2011 relatore al 2° congresso nazionale del U.N.P.  “Il pediatra e le nuove emergenze”, organizzato dall’Unione Nazionale Pediatri. (Roma, 15-16/04/2011).
A dicembre del 2012 relatore al convegno “L’affidamento familiare: una realtà da riscoprire”, organizzato da Assessorato ai servizi Sociali del Municipio 18° - Roma Capitale

Esperienza professionale
Dall’anno scolastico 1997-98 all’anno 2001-02 ha lavorato con un impegno giornaliero come psicologo presso la scuola elementare “N. S. del Suffragio” di Roma. Nello specifico ha seguito dal punto di vista didattico, comportamentale ed educativo un minore con diagnosi “disturbo generalizzato dello sviluppo”, curando la dimensione psicologica e riabilitativa in rete con la famiglia, la scuola e gli operatori dei servizi specialistici del territorio.
Dal 1998 al 2006 è stato allievo e collaboratore del Prof. Gaetano De Leo presso la Cattedra di  Psicologia Giuridica, Facoltà di Psicologia dell’Università di Roma “La Sapienza”. Gli interessi teorici e applicativi in collaborazione con la Cattedra si sono sviluppati nel campo della psicologia  giuridica e della psicologia clinica, con attività relative alla ricerca, alla formazione, all’intervento e alla prevenzione in ambito organizzativo e giudiziario, nei settori del disagio mentale, della devianza, dell’abuso all’infanzia e della tutela dei minori.
Nell’anno 1999-2000 ha lavorato come psicologo del Centro di salute mentale, ad un progetto di ricerca finanziato dall’Istituto Superiore di Sanità, sul fenomeno del “Drop-out” nei servizi di salute mentale della ASL RME.
Nell’anno 2002 ha lavorato come consulente psciologo-psicoterapueta presso l’E.N.A.M., Ente nazionale assistenza magistrale, svolgendo attività di consulenza e di psicoterapia individuale.
Dal 2001 al 2002 ha lavorato come psicologo-psicoterapeuta presso la cooperativa sociale “Ora d’Aria” di Roma, occupandosi del reinserimento sociale e lavorativo dei detenuti ed ex detenuti. Ha seguito e monitorato i percorsi di inserimento socio-professionale; responsabile del servizio di accoglienza e di sostegno psicologico a favore degli utenti e dei familiari; lavoro di rete con l’autorità giudiziaria, i servizi del territorio e il privato sociale.
Dal 1998 al 2002 ha lavorato come psicologo-psicoterapeuta volontario presso il Centro di Salute Mentale “Val Cannuta” della ASL RME.  Ha partecipato attivamente e in modo continuativo  a tutte le iniziative del servizio, organizzative, cliniche, riabilitative e formative. Nello specifico ha lavorato come psicoterapeuta con la presa in carico dei pazienti del servizio; ha somministrato siglato ed interpretato i maggiori test psicodiagnostici, di personalità, proiettivi e di livello, per un approfondimento diagnostico e-o valutazione clinica; ha lavorato con l’equipe di pronto intervento  per le emergenze psichiatriche sul territorio; ha lavorato con il personale medico e paramedico sugli interventi di riabilitazione a favore dei pazienti psichiatrici gravi.
Dal 1998 ad oggi svolge attività di psicodiagnostica, nell’attività clinica e in ambito giudiziario. Somministra, sigla ed interpreta i principali test  per gli adulti e i minori: di personalità come MMPI 2; ACL; Frasi da completare; SCID II; Mini International neuropsychiatric interview ed altri. Test di livello come la WAIS – R; WISC – R; Standard progressive matrices ed altri. Test proiettivi come test della Figura umana; Disegno della famiglia; T.A.T.; C.A.T.; Favole della Duss; Test della casa ed altri.
Dal 1998 ad oggi svolge l’attività clinica come libero professionista psicologo-psicoterapeuta, esperto in psicologia giuridica presso lo studio sito in via Baldo degli Ubaldi n. 22 Roma. Prende in carico clienti adulti, coppie ed adolescenti. Si occupa dei disturbi di personalità; dell’area nevrotica; consulenza ed assistenza psicogiuridica nei casi di separazione e conflittualità familiare e di violenza e maltrattamento in famiglia; sostegno alla genitorialità fragile; fa valutazione specialistica psicologica e psicodiagnostica,  con  relazione scritta conclusiva, nei casi di mobbing e di riconoscimento del danno.
Dal 2002 ad oggi ha lavorato con continuità nelle scuole elementari e medie. Progetta e realizza percorsi formativi integrati per gli alunni, gli insegnanti, le famiglie in rete con i servizi del territorio. Ad esempio nell’anno scolastico 2005-06 ha progettato, realizzato e condotto il corso “Comprendere l’altro attraverso la legalità”, rivolto agli studenti delle III medie di due plessi scolastici dell’istituto comprensivo “Parco della Vittoria” di Roma, che ha finanziato il progetto. Nell’anno scolastico 2005-06 ha progettato, realizzato e condotto il corso di formazione “Etica della responsabilità”, rivolto agli alunni delle III medie, ai docenti e alle famiglie degli alunni coinvolti,  dell’istituto comprensivo Giovanni XXIII di Riano, cofinanziato dalla scuola e dal comune di Riano. Lo stesso progetto rivisto e corretto, è stato cofinanziato anche per l’anno scolastico 2006-07. Nell’anno scolastico 2006-07 ha progettato, realizzato e condotto azioni formative rivolte agli alunni dell’istituto comprensivo “Don Lorenzo Milani” di Cerveteri sul tema del bullismo, finanziato dalla scuola.  A febbraio del 2004 ha condotto un corso di aggiornamento per gli insegnanti e gli alunni  della scuola media statale “P. Sarro”, dal titolo “Educazione alla legalità”, finanziato dalla scuola.  A maggio del 2007 ha condotto un corso di formazione per i docenti della scuola media statale “P. Sarro” di Roma, finanziato dalla scuola. Nell’ anno scolastico 2007-08 ha progettato, realizzato e condotto il progetto “Prevenzione e Minori”, finanziato dal comune di Roma, Assessorato alle politiche di promozione della famiglia e dell’infanzia, presso l’istituto comprensivo “Parco della Vittoria” di Roma, in rete con i servizi del territorio, per gli alunni, gli insegnanti e le famiglie. Nell’anno scolastico 2009-10 ha progettato, realizzato e condotto il progetto  “Prevenzione e Minori” per gli alunni delle terze medie ed i loro genitori, preso l’istituto comprensivo “Tiburzi” di Roma, finanziato dal comune di Roma. A novembre del 2010, ha progettato, realizzato il progetto SPES (sostegno ai progetti educativi scolastici) presso l’istituto comprensivo “Boccea 590” di Roma, destinato agli alunni delle medie e ai loro genitori e al corpo dei docenti, finanziato dal comune di Roma.
Negli anni 2001/02/-03/04 ha lavorato come consulente tecnico presso la Procura della Repubblica di Civitavecchia. Ha ricevuto personalmente numerosi incarichi dalla Procura della Repubblica, nei casi di presunto abuso e-o maltrattamento sui minori. Con la supervisione del prof. G. De Leo,  ha eseguito consulenze tecniche specialistiche nei casi di sospetto abuso sessuale occupandosi  dell’ascolto del minore; conduzione e tecniche di intervista (ad esempio la “Step-Wise Interview” e l’ “Intervista cognitiva”); valutazione e attendibilità delle dichiarazioni (ad esempio la “Statement Validity Analysis”); valutazione del comportamento del bambino; valutazione clinica e psicodiagnostica.
Dal 2005 al 2008 ha lavorato come psicologo-psicoterapeuta presso la casa famiglia “Divino Amore” di Roma, che ospitava minori di età compresa da sei a tredici anni di età. Si è occupato dell’organizzazione e sistematizzazione informatica dei dati sensibili; lavoro di rete con i servizi sociali per i minorenni e quelli specialistici della ASL, e con l’autorità giudiziaria; referente e coordinatore del gruppo dei volontari; colloqui psicologici di sostegno e di terapia con gli ospiti e i familiari coinvolti; responsabile degli incontri protetti e valutativi tra gli ospiti e i familiari così come richiesto dal servizio e o dall’autorità giudiziaria.
Dal 2006 al 2011 ha lavorato come Supervisore dell’equipe degli operatori della casa famiglia “Il Tetto” di Roma, che ospita minori preadolescenti ed adolescenti. E’ una casa famiglia con una coppia residente, lavora con gli operatori sia sui casi che vengono  presentati (teoria, metodologia, strumenti e prassi operative), che sulle dinamiche che si attivano nel gruppo di lavoro.
Dal 2001 ad oggi lavora come Giudice Onorario, presso il Tribunale per i minorenni di Roma. Nel corso dell’incarico ha lavorato sia in ambito penale che civile. Ha fatto parte del collegio del Dibattimento, GUP e supplente per il Tribunale del Riesame. Dal 2007 ha fatto parte del collegio dell’Udienza Civile. In ambito civile ha partecipato alle Camere di Consiglio, svolgendo attività istruttoria principalmente nei procedimenti di limitazione, sospensione ed ablazione della potestà genitoriale, e nei processi per la regolamentazione dell’esercizio della potestà genitoriale. Per quanto riguarda l’adozione, è stato inserito per molti anni nel “Collegio abbinamento”, dove ha lavorato alla ricerca, valutazione, selezione e abbinamento delle coppie adottive. Nel secondo triennio come giudice onorario, è stato nominato responsabile per la magistratura onoraria delle attività del “Gruppo Scuola” del Tribunale, che ha lavorato per lo sviluppo e la manutenzione della rete tra il Tribunale e le Scuole, al fine di instaurare buone prassi, fornire una corretta informazione, progettare e partecipare ad eventuali percorsi formativi, in chiave di prevenzione primaria e secondaria. Come responsabile del gruppo ha lavorato, grazie a un protocollo d’intesa con la Regione Lazio, alla linea telefonica dedicata, alla quale potevano chiamare gli insegnati, i presidi e i dirigenti delle scuole di ogni ordine e grado per informazioni, segnalazioni, richieste di aiuto e progetti di formazione. Inoltre all’interno di questa attività, ad esempio nel 2005-06 ha partecipato attivamente come referente per il Tribunale al progetto O.Ma.R. “Osservatorio minori a rischio”, per la costituzione dell’osservatorio e dell’unità di prevenzione territoriale, organizzato dalla Direzione didattica del 3° circolo “S. M. Goretti” di Nettuno in convenzione con i Servizi Sociali del comune, in rete con gli altri servizi specialistici della ASL e con le istituzioni.                          Dal 2011 è inserito nel collegio penale GUP.
E’ stato riconfermato dal Consiglio Superiore della Magistratura Giudice Onorario del Tribunale per i minorenni di Roma anche per il triennio 2011-2013.
 E’ iscritto all’ Associazione Italiana dei Magistrati per i Minorenni e per la Famiglia.
A giugno del 2009 si è fatto promotore e referente come giudice onorario, di un progetto di ricerca dal titolo “I criteri di valutazione delle competenze genitoriali e delle condizioni di rischio del minore nell’attività del Tribunale per i minorenni di Roma”, attivando una collaborazione tra il Tribunale per i minorenni di Roma e l’Università La Sapienza di Roma, 2 Facoltà di Psicologia, insegnamento di Psicologia Giuridica.
Dal 2010 è Vicepresidente dell’associazione “Arivivis” onlus che si occupa della promozione della salute e del benessere in età evolutiva. Dal 2010 ha realizzato una collaborazione con l’U.N.P. (Unione Nazionale Pediatri) organizzando incontri di formazione sul tema dell’abuso all’infanzia per i medici pediatri; consulenza e presa in carico nei casi di sospetto abuso. Inoltre ha partecipato a numerosi bandi della Pubblica Amministrazione: nel 2012 è stato giudicato idoneo il progetto presentato alla Provincia di Roma denominato “Bando della Fraternità”; nel 2013 è risultato vincitore il progetto presentato presso il 18° Municpio di Roma Capitale. 
Dal 2011 ad oggi lavora presso il “Garante per l’Infanzia e l’Adolescenza” della Regione Lazio. Ha collaborato alla pubblicazione del Report annuale sulle condizioni dei minorenni presenti nelle strutture residenziali del Lazio. Svolge attività di studio e di ricerca per i progetti a favore dell’infanzia che il Garante realizza. Si occupa e gestisce tutte le segnalazioni di disagio che arrivano al Garante: risponde ed incontra gli utenti; realizza l’intervento di informazione, di formazione ed eventualmente di invio al servizio competente; partecipa attivamente al progetto di tutela del minorenne in rete con i servizi comunali e specialistici della Regione Lazio, le case famiglie e l’autorità giudiziaria, se presente. 
Dal 2012 ad oggi lavora presso il Associazione Intercomunale per l’Esercizio Sociale (A.I.P.E.S.), area famiglia e minori.

Pubblicazioni 
Volumi
Ianniello R., Mari L. (2007) “Minori, Famiglie, Tribunale. Verifiche, sostegni e interventi sulle famiglie in difficoltà nell’attività del Tribunale per i minorenni”. Giuffrè editore
Contributi a volumi
Mari L.  (2004) “Il Tribunale per i minorenni in ambito penale”, in Argomenti di psicologia giuridica, a cura di F. Petruccelli, I. Petruccelli. F. Angeli
Mari L. (2004) “Il tribunale per i minorenni in ambito civile”, in Argomenti di psicologia giuridica, a cura di F. Petruccelli, I. Petruccelli. F. Angeli
Mari L. (2007) “La genitorialità a rischio” in Introduzione alla psicologia giuridica, a cura di F. Petruccelli, I. Petruccelli. F. Angeli.

Servizio militare
Milite esente, arruolato come agente ausiliario nel corpo della polizia penitenziaria il 26-6-1992 e ha prestato servizio presso l’ “Ospedale Psichiatrico Giudiziario” di Reggio Emilia, fino al 26-6-1993.

Altre conoscenze
Buona conoscenza della lingua inglese. Utilizzo del personal computer, buona conoscenza ed utilizzo dei maggiori pacchetti applicativi in ambiente windows.
Si autorizza al trattamento dei dati personali ai sensi della legge 675/96 e successive modifiche.
Roma, 23 marzo del 2013
Luca Mari
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