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	Il Dirigente della struttura competente in materia 
di bilancio e ragioneria
	


IL DIRETTORE DEL SERVIZIO COORDINAMENTO AMMINISTRATIVO DELLE STRUTTURE DI SUPPORTO DEGLI ORGANISMI AUTONOMI 
VISTA


la legge statutaria 11 novembre 2004, n. 1 (Nuovo Statuto della Regione Lazio) e 


ss.mm.ii.;
VISTA
la legge regionale 18 febbraio 2002, n. 6 (Disciplina del sistema organizzativo della Giunta e del Consiglio e disposizioni relative alla dirigenza ed al personale regionale) e ss.mm.ii.;

VISTA
la deliberazione dell’Ufficio di presidenza 29 gennaio 2003, n. 3 concernente: “Regolamento di organizzazione del Consiglio regionale” e ss.mm.ii.; 

VISTA
la deliberazione dell’Ufficio di Presidenza 19 giugno 2013, n. 36 (Riorganizzazione delle strutture amministrative del Consiglio regionale. Modifiche al Regolamento di organizzazione del Consiglio regionale. Abrogazione della deliberazione dell’Ufficio di Presidenza 15 Ottobre 2003, n. 362);

VISTA
la legge regionale 25 novembre 1976, n. 58 “Istituzione della Consulta Femminile regionale per le pari opportunità”;

VISTA
la deliberazione dell’Ufficio di Presidenza 6 agosto 2014, n. 54, con la quale all’Avv.  Cinzia Felci è stato conferito l’incarico di Direttore del Servizio “Coordinamento amministrativo delle strutture di supporto degli organismi autonomi”;

VISTA
la deliberazione dell’Ufficio di Presidenza 22 gennaio 2014, n. 2, con la quale la dirigente Rosina Sartori è stata nominata responsabile della struttura amministrativa di supporto al Garante dei Diritti dell’infanzia e dell’adolescenza;

VISTO
che il 25 novembre ricorre la Giornata Internazionale contro la violenza sulle donne;

VISTA
la determinazione n. 571 del 09/09/2015 con la quale è stato approvato il bando di concorso “Mai più violenza: esci dal silenzio” 2015, promosso dal Consiglio Regionale del Lazio  e rivolto agli studenti delle scuole medie superiori di primo e secondo grado del Lazio e agli allievi dei percorsi triennali di istruzione e formazione, chiamati ad esprimere attraverso l’elaborazione di opere artistiche – letterarie, grafiche e multimediali,  la loro visione e percezione del fenomeno della violenza sulle donne;
CONSIDERATO
che la scadenza prevista per la presentazione delle opere artistiche è stata fissata per le ore 16,00 del giorno 15 ottobre 2015 e che gli elaborati e le schede di presentazione spediti entro la suddetta data (farà fede il timbro postale) saranno ritenuti validamente pervenuti ove ricevuti non oltre il 22 ottobre 2015;
RITENUTO       
di dover procedere, come previsto nell’Allegato A – Avviso Pubblico - della citata determinazione n. 571 del 09/09/2015, alla nomina dei componenti della commissione incaricata della valutazione degli elaborati, in numero minimo di tre;
CONSIDERATO
che, a seguito di una indagine interna volta ad individuare i soggetti competenti a costituire la Commissione per la valutazione degli elaborati, sono stati ritenuti idonei i curricula dei seguenti tre dipendenti:

· Rosina Sartori, Dirigente della struttura amministrativa di supporto al Garante dei Diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza;
· Rosanna Costantini, Funzionario cat. D, in servizio presso la struttura amministrativa di supporto al Garante delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà personale con formazione classica e abilitata all’insegnamento dal Ministero della Pubblica Istruzione;

· Adriano Bartolucci Proietti, dipendente cat. C, in servizio presso Ufficio Comunicazione del Consiglio regionale con formazione professionale in arti grafiche e comunicazione, già docente presso l’Istituto superiore di Design e Comunicazione visiva, già membro di commissioni di valutazioni per il conferimento di borse di studio agli studenti dell’Accademia di Belle Arti di Roma. 
DATO ATTO
che la partecipazione dei componenti della Commissione sarà a titolo totalmente gratuito;
TUTTO CIO’ PREMESSO
DETERMINA

1. di nominare, visti i curricula, quali componenti della Commissione incaricata della valutazione degli elaborati pervenuti, relativi al bando di concorso: “Mai più violenza: esci dal silenzio” 2015, i signori:
· Presidente: Rosina Sartori, Dirigente della struttura amministrativa di supporto al Garante dei Diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza;
· Componente: Rosanna Costantini, Funzionario cat. D, in servizio presso la struttura amministrativa di supporto al Garante delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà personale;
· Componente: Adriano Bartolucci Proietti, dipendente cat. C, in servizio presso Ufficio Comunicazione. 
Svolge il ruolo di segretario Sergio Papa cat. C, in servizio presso l’Ufficio della Consulta Femminile ed in sua assenza Stefano Pallocca cat. C, in servizio presso la Struttura amministrativa di supporto al Garante dell’Infanzia e dell’Adolescenza;
2. di affidare alla Commissione di cui al punto 1) l’esame degli elaborati pervenuti secondo quanto previsto nella Determinazione dirigenziale n. 571 del 09 settembre 2015;
3. di notificare la presente determinazione a tutti i membri della Commissione;

4. di dare atto che la partecipazione dei componenti della Commissione sarà a titolo totalmente gratuito.

 






    Il Direttore del Servizio






                                              Avv.  Cinzia Felci

